有的负有统计数据审核职责的领导干 部,把关不严、失管失察,对统计数据失 实负有不可推卸的责任。这些统计造假 行为涉及人员多、行为链条长,严重败坏 党风政风,透支党和政府公信力,损害 党、国家和人民利益,与党的建设的基本 要求格格不入,与中国式现代化的本质 要求背道而驰。习近平总书记对防范和 惩治统计造假行为多次作出重要指示批 示,强调要防范和惩治统计造假、弄虚作 假。党中央先后印发《关于深化统计管 理体制改革提高统计数据真实性的意 见》《统计违纪违法责任人处分处理建议 办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假 督察工作规定》等制度文件,并部署开展 统计造假屡禁难绝专项治理行动。《条 例》贯彻习近平总书记重要要求,衔接上 述规定,总结实践经验,新增对统计造假 行为的处分规定,凸显了治理统计造假, 不仅要执行好国家法律法规,还要充分 发挥党规党纪的刚性约束、引领带动作 用。 (曾靖雅)

违背公序良俗、在网络空间有 不当言行

【条文】

第一百五十三条 违背社会公序良俗,在公共场所、网络空间有不当言行,造成不良影响的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

【解读】

互联网时代,党员在全社会发挥先锋模范作用,不仅体现在线下,同样体现在线上,这也是坚持对党员进行全周期管理的与时俱进的要求。近年来,党员不当网络行为造成不良影响的事件时有发生。比如,有的在微信群转发不雅图片、视频,成为"热点新闻";有的公开发

布崇洋媚外、炫富斗阔、铺张浪费等网络 信息,引发舆论炒作,等等。如果对党员 的相关网络行为不加以纪律约束,会带 来不良示范效应甚至引发负面网络舆 情,严重损害党的形象和党群干群关系。 《条例》适应形势发展,回应现实需求,在 第一百五十三条增写对违背公序良俗、 在网络空间有不当言行的处分规定,切 实规范约束党员网络言行,促进党员时 时刻刻严格要求自己,做到网上、线下一 个样。当然,虚拟空间与实体空间只是场 景不同,相关行为表现的性质是一样的, 违反《条例》规定的"六项纪律"的不少行 为,都有可能在网上发生。比如,在网上 发布、传播涉政有害言论的,属于违反政 治纪律;网上违规收送电子红包的,属于 违反廉洁纪律,等等,要分别适用相关纪 律中的对应条款予以处分。(曾婧雅)▮

(来源:《中国纪检监察》2024年第6期)

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@qq.com

(上接第10页)四是推动精准问责。与《中国共产党问责条例》相衔接,新增第一百三十七条,明确对滥用问责或者在问责工作中严重不负责任行为的处分规定。五是加大对有关干预插手行为的规制力度。新增第一百四十三条,明确按照有关规定对干预和插手行为负有报告和登记义务的受请托人,不按照规定报告或者登记行为的处分规定,推进体系化纠治违规干预插手行为。

关于生活纪律。生活纪律是党员在日常生活和社会交往中应当遵守的行为规则,涉及党员个人品德、家庭美德、社会公德等各个方面,关系着党的形象。《条例》分则"对违反生活纪律行为的处分"一章共5条,修改2条。一是充实对铺张浪费行为的处分规定。落实习近平总书记强调的"坚持勤俭节约、反对铺张浪费"重要要求,在第一百五十条增写对生活中铺张浪费造成不良影响行为的处分规定,引导广大党员崇尚简朴生活,促

进以优良党风引领社风民风。二是规范 约束党员网络言行。在第一百五十三条 增写对违背社会公序良俗,在网络空间 有不当言行的处分规定,促进党员绷紧 网络不是法外之地这根弦,做到网上、线 下一个样,带头践行社会主义核心价值

抓好《条例》的贯彻执行

在服务党和国家大局中学习领会《条例》的主旨要义。在学习《条例》过程中,广大党员要深刻领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,关于健全全面从严治党体系、全面加强党的纪律建设的重要论述,深入领会修订《条例》的重点内容和着力方向,强化自我约束,提高免疫能力,凝聚干事创业的精气神,在新时代新征程上作出新贡献。

加强党纪教育,增强遵规守纪自觉。 党员干部要把增强党性、严守纪律、砥砺

作风融入日常、化为习惯。各级党组织 要推进纪律教育常态化,加大《条例》宣 传教育力度,纳入党员、干部培训必修 课,营造学纪、知纪、明纪、守纪浓厚氛 用。

敢于善于斗争,严格精准执纪。各级党组织要坚持把纪律挺在前面,做到纪律面前人人平等、执行纪律没有例外,切实维护纪律的刚性、严肃性。要促进执纪执法贯通,从政治上、纪法规定上全面评价违纪违法干部,形成纪法合力。要坚持实事求是,深化运用"四种形态",落实"三个区分开来",准确把握政策策略,把从严管理监督和鼓励担当作为切实统一起来,不断推动全面从严治党向纵深发展,不断提升全党的创造力凝聚力战斗力。

(来源:《旗帜》2024年第3期)